

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукиной Ю.В. на тему «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Сердечно-сосудистые заболевания прочно удерживают лидирующие позиции среди причин смерти населения РФ. В связи с этим проблема эффективного и безопасного лекарственного лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями (ССЗ) является крайне актуальной и значимой для современной медицины. Немаловажную роль в достижении целей фармакотерапии (ФТ) играет приверженность пациентов к назначенному лечению.

Комплексному решению проблемы рациональной ФТ, с оценкой параметров ее качества, приверженности к лечению посвящена докторская диссертация Лукиной Ю.В.

Выполненное исследование обладает несомненной научной новизной, так как до настоящего времени в условиях реальной клинической практики параметры качества и приверженности к ФТ оценивались отдельно. Результаты, полученные в диссертационной работе, доказывают необходимость комплексного подхода в решении проблемы рационального лечения больных ССЗ. Только разрешив вопросы качества ФТ, следует приступать к решению проблемы приверженности больных к лечению – именно такой подход (повышение приверженности больных к качественной ФТ) позволит достичь главных целей лечения пациентов с ССЗ – улучшения прогноза и качества жизни больных.

Созданные автором классификации приверженности/неприверженности и качества ФТ, опросники для диагностики приверженности, интегрированные показатели для комплексной оценки качества и приверженности ФТ являются оригинальными разработками, имеют важное значение для современной медицинской науки и практики, убедительно подчеркивают новизну выполненного исследования.

Научная новизна работы подтверждается и получением на основании данных диссертационного исследования Лукиной Ю.В. двух патентов на изобретения и свидетельства о регистрации базы данных.

Широта поставленных в диссертационном исследовании задач и масштабность выполненной работы, включавшей более 3000 кардиологических больных из 5

наблюдательных исследований и 3 клинических регистров, соответствует уровню докторской диссертации.

Согласно представленным в автореферате результатам исследования и выводам, очевидно, что в работе выполнено всестороннее изучение приверженности пациентов к лечению, основных видов и причин ее нарушения, динамики показателей приверженности при продолжительном лечении, характерном для кардиологических больных.

Автором предложено понятие «приверженности врачей», которая оказывает значительное влияние на качество назначаемого пациентам лечения. На основании предложенных в классификации (приверженности/неприверженности врачей к положениям клинических рекомендаций и положений официальных инструкций) критериев выполнена оценка как приверженности врачей, так и качества назначенной ими ФТ.

Автором проанализировано 286 литературных источников, показано, что ни в одном предложенном на сегодняшний день методе или шкале оценки качества ФТ, не учитывалась приверженность к ней. Согласно результатам, полученным в диссертационном исследовании, приверженность является полноправным показателем реализации принципов рационального лечения, поэтому обязательно должна учитываться комплексно, вместе с качеством терапии, что и было реализовано в разработанных Лукиной Ю.В. интегрированных показателях. Низкие значения этих показателей оказались связаны с повышенным риском неблагоприятных исходов у пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения, а также у больных стенокардией напряжения, т.е. имели прогностическое значение.

Методологические подходы, статистический анализ и интерпретация данных выполнены на высоком уровне, что подтверждает достоверность полученных результатов. Выводы соответствуют поставленным задачам, полностью обоснованы результатами работы, сформулированы грамотно, четко.

О полноте публикаций результатов исследования свидетельствует достаточное количество научных работ по теме диссертации: 34 статьи в рецензируемых журналах из перечня ВАК Минобрнауки, из которых 31 статья в журналах, входящих в международные системы цитирования WebofScience, Scopus; 4 тезиса. Получены 2 патента и 1 свидетельство о регистрации базы данных.

Замечаний по автореферату диссертации Лукиной Ю.В. нет, он дает полное представление о выполненной работе и позволяет охарактеризовать ее положительно.

Таким образом, диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские

науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена проблема разработки методических подходов к комплексной оценке качества и приверженности ФТ, отражающей реализацию принципов рациональной ФТ, что имеет важное научное и практическое значение для развития современной кардиологии.

По актуальности, научной новизне, прикладной значимости и достоверности полученных результатов диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г №842 (с изменениями в редакции, утвержденными Постановлениями Правительства РФ от 21.04.2016г №335, от 02.08.2016г №748, от 28.08.2017 г. №1024, от 01.10.2018г № 1168 и др.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор, Лукина Ю.В., заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Профессор кафедры терапии и профилактической медицины
КГБОУ ДПО ИПКСЗ Министерства здравоохранения Хабаровского края,
доктор медицинских наук Бухонкина Юлия Михайловна

Подпись д.м.н., профессора кафедры Бухонкиной Ю.М. заверяю
начальник отдела кадров КГБОУ ДПО ИПКСЗ
Министерства здравоохранения Хабаровского края
Светенок Полина Виловна
28.06.2023



Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования
«Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения»
Министерства здравоохранения Хабаровского края
Адрес: 680009, г. Хабаровск, ул. Краснодарская, 9
Тел. +7(4212)72-87-44, e-mail: rector@ipksz.khv.ru